

# 永年一中 立德树人 五育并举



永年县第一中学校长 徐少川  
103 志愿团(永年一中)领航志愿者  
志愿者编号 Z103001

河北省邯郸市永年区第一中学,始建于1956年,是河北省示范性普通高中,河北省首批办好的二十四所重点中学之一。学校坚持“立德树人、知行合一”的办学理念,以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为目标,

推动永年一中阔步于新时代的实践与探索中。

永年一中将“不忘初心、牢记使命”教育作为强化学校师德建设的永恒主题,认真践行“三个真正”服务宗旨,全心全意为广大师生、家长搞好服务。学校引导广大家长参与到学校的教育和管理中来,共同为孩子的健康成长、美好未来保驾护航。

为深入贯彻党和国家关于传承弘扬中华优秀传统文化的相关要求,学校将中华“十德”(忠孝仁智信、礼义勤勇廉)教育与社会主义核心价值观教育有机结合,融入教育教学管理之中,构建了以“三三三一”为主体的新型德育模式。

## 用孝心滋养生命

孝,德之本也,教之所由生也。针对当前青少年学生思想道德方面存在的诸多困惑和问题,学校将孝德教育作为最根本、最重要的德育内容来抓。每天清晨的感恩词诵读,每周一期的亲子爱心唤醒体验班,每月一次的孝道专题讲座,每学期一次的全体家长会以及每年举行一次的成人礼仪式等丰富多彩的教育活动,让孩子们在老师、同学、父母的关爱和帮助下懂得了孝亲感恩的真正含义。

## 用习惯提升素养

学校以“立德树人,五育并举”为指导思想,认真落实新高考改革“两依据、一参考”的具体要求,将学生“十好”习惯培养纳入学生综合素质评价以及班级量化考核范围,形成了文化建设、教育引导、互相监督、评选表彰、量化考核等一系列扎实有效的管理体制,真正让“十好”习惯的养成遍及校园的每一个角落。

2013年以来,学校高考本科上线人数成倍增长,连续翻番,七年内获邯郸市高考成绩优秀5次、邯郸市高考成绩进步奖2次。同时,学校还先后荣获“十二五”教育部《传统文化与中小学生人格培养研究》课题研究先进学校、全国传统文化教育实验学校、全国传统文化教育示范学校、全国核心素养教育示范基地、河北省关心下一代工作先进集体、邯郸市省级示范性高中教育质量先进单位、邯郸市德育工作先进单位、邯郸市教育科研先进单位等多项荣誉称号。



## 爱的成果

103 永年一中帮扶点  
建点时间:2020年11月18日  
累计资助学生:20名  
正在资助学生:21名  
累计接收善款:3000元



103 志愿团让永年一中校园更温暖

## 公益成果

2020年11月永年一中成为共同行动助学基金会第103个帮扶点,103志愿团同时成立,之后积极开展了一系列赋能活动。

创新高一军训模式。改以往全天候军训模式为半天军训,半天国学讲座,晚上分享模式。近八年来,每到九月高一军训期间都会邀请全国著名的大德老师,开展中华优秀传统文化大型公益系列讲座,通过德育教育活动高一新生在进入高中生活前就受到良好的传统文化教育,学会做人,学会生活,懂得感恩,树立正确的人生价值观,实现大学梦,人生梦,共筑我们的中国梦。

## 以关怀助成长

103志愿团(永年一中)领航志愿者徐少川校长真正起到引领表率的作用,以生为本,全心全意为孩子们成长服务。做到了三个真正:真正把老师当家人,真正把家长当亲人,真正把学生当成自己的孩子。在“校长有约”活动中,领航志愿者徐少川校长每周三早起约6名学生一起就餐,交流沟通。亲情助餐活动中,校长、书记每天深入学生餐厅检查饭菜质量、与学生一起吃饭、了解学生的建议,不断提高餐厅服务质量。

103永年一中帮扶点志愿团老师,每月邀请认亲学生到家里吃饺子。教师与学生结对认亲,认亲教师每周和学生亲情联系一次,真正让孩子在校也感受到家的温暖,通过认亲生活动增加了师生情感,老师从生活、学习、心理各方面进行帮助和关爱,对学生身心全面发展起到了积极帮助作用。

103永年一中帮扶点志愿团老师,每周组织一期“亲子爱心

# 共同行动 情暖校园



徐少川校长和孩子们“校长有约 亲情会餐”

唤醒体验班”,用孝道唤醒孩子们的孝心、感恩之心、恭敬之心,孩子们参加活动后不再和父母顶嘴,不再顶撞老师,刻苦学习。这个活动得到很多家长的认可。

## 感恩教育培养爱的情操

103永年一中帮扶点志愿团老师,每月组织一期“孝道”讲座。孝,德之本也,教之所由生也。学校将孝德教育作为最根本、最重要的德育内容来抓。开启孝心,懂得感恩,幸福终生。103永年一中帮扶点志愿团老师,利用每周升旗仪式国旗下讲话对学生进行爱国教育。爱国是永恒的话题,爱国是爱的最高境界。

不忘初心 牢记使命,2020年9月12日下午103志愿团(永年一中)志愿团老师邀请徐洪磊院长对教师进行师德公益讲座培训。通过师德培训学校全体教工的精神风貌焕然一新。学校现在已经拥有了一支爱岗敬业、乐于奉献的特别能吃苦、特别能战斗、特别讲奉献的教师队伍,涌现出大量感动人心的师德事迹故事。老师们用良心演绎师德风范。他们早五晚十、披星戴月的超重负荷,三餐在校、废寝忘食的辛勤付出,夜以继日、加班加点的枯燥繁琐,全力托起孩子们的“三个梦想”,大学梦、人生梦、中国梦!

103永年一中帮扶点应大家需求,在领航志愿者徐少川校长的大力支持下,开展永年一中“寒假亲子冬令营”公益活动,通过这次活动孩子们学会了感恩,也让家长与孩子关系更加亲密和谐,家庭更加幸福美满!

在103志愿团(永年一中)领航志愿者徐少川校长的感召下,社会爱心人士李彦国和张英民每月都会来校与孩子们见面,倾听孩子的心声,了解孩子学习近况,帮助解决困难问题,排除了后顾之忧,这样的活动让孩子们感受到社会的温暖,感受到爱是无处不在的。

通过爱心人士与孩子们面对面沟通交流,提高了孩子们语言表达能力、沟通能力,增加了自信心,激发了学习动力,为确立学习目标,树立远大志向起到了积极作用。

## 公益服务大事记

### 103 志愿团(永年一中)

★2020年11月7日,103志愿团(永年一中)袁金江老师再次带领赵俊丽、李杰、李敏、詹翠红志愿者老师们到石家庄共同行动助学基金会秘书处学习。

★2020年11月18日,成立共同行动103志愿团暨确认徐少川为103志愿团领航志愿者。区域内梁振、袁金江、赵俊丽、李敏、王学强等志愿者,响应领航志愿者号召,自愿加入志愿团。

★2020年12月1日起,本月举办了3次宣讲会;宣讲针对的高一、高二同学们有200人参加;共吸引79人报名,20多同学对共同行动培羽生和赋能活动有了更深入的了解。

★2020年12月18日已有20名同学通过审核,成为103永年一中帮扶点的第一批“培羽生”。

★2020年12月18日积极参加共同行动基金会组织的《悦·共同行动2020志愿服务实录》公益专刊活动,帮我们的故事讲给所有人听。

★2020年12月21日,领航志愿者徐校长在12月21日(周一)和一中孩子们共聚早餐,每周一次的校长有约活动,了解一下孩子们生活情况,学习情况,真正把学生当成自己的孩子,真是其乐融融的一家人。

★2020年12月22日组织爱心人士来校看望一中孩子们,开展座谈会组织冬日送温暖活动。



103 志愿团(永年一中)组织学生参加关爱老人公益活动